





# GORIŠKI DNEVNIK

PODRUŽNICA UREDNIŠTVA IN UPRAVE PRIMORSKEGA DNEVNIKA V GORICI - SVETOGORSKA ULICA 42 - TEL. 749

## IZPRED SODIŠČA

### Drobni družinski prepri

Vinjen sprehojalec, tat v devrinski in druge rozprave

Na goriški sodniški so bile večer običajne razprave manjšega značaja.

Najprej so sodili 63-letni Katarini Sebenik iz Ul. Coppi, ker je dalša dve opremljeni sobi v najem, ne da bi imela za to potrebno dovoljenje. Oprostili so jo, ker so ugovorili, da to dejanje ni kaznivno.

Sledil je 43-letni Primožič Bazilij, obtožen, da je na motorju svojega vozila vrezal številko nepravilno. Deležan je bil amnestije.

Ker je pred časom nesel iz hiše očetovo lovsko puško, za katero ni imel orožnega lista, je moral večer pred sodnijo 21-letni Čauček Rudolf iz Sovodnje. Tudi njega so oprostili po formulo, da ni zakrivil kaznivskega dejanja.

Trgovca Pauletta Juša iz Ul. Pascolli je v drugem polletju lanskega leta posobil predložiti zupanstvu svoja merila v kontrolo in tako prišel v spor z zakonom. Toda tudi njega so oprostili, ker ni zakrivil kaznivskega dejanja.

Na 16.000 lir globe pa so obso-

ka. Toda pred sodnikom sta se sorodnika sporazumela in upamo, da bo ta sporazum res trajen.

Zaradi družinskih prepriro sta morala na zagovor tudi brata 40-letni Avgust in 43-letni Grigorij Da Ros iz Ul. Blaseria št. 29, ki sta se zaradi dediščine med seboj tako pretepla, da se je Grigorij zaradi prepriro batin morjal zdraviti 10 dni, Avgust pa 20 dni. Ker nista niti na sodnikovo prošnjo hotela slišati o sporazumu in sta se še vedno bojevitvo spogledovala, je sodnik obsojil vsakega na 4 mesece zapora in poravnavo sodnih stroškov, pogoju.

### Seja deželne odbora v Vidmu

Pretekli ponedeljek je bila v Vidmu seja odbora za deželno upravo, ki je v sebi deželni statutum. Na seji, ki se je udeležili tudi poslance Beltrame in zastopniki Slovencev, je podal svoje poročilo odv. Gandolini. Po mnogem besediščju so se sporazumeli samo za sprejetje predloga, po katerem naj bi bil predsednik odbora deželne vlade iz ene pokrajine, podpredsednik pa iz druge. Deželni svet naj bi po tem predlogu imel okrog 40 članov, od katerih bi jih bilo 10 iz goriške pokrajine. Vendar pa so bili to za enkrat samo predlogi, kar bodo o njih stvarni dokončno sklepali v Rimu.

## Gradnja novih hiš v Gorici

### Občutna stanovanjska kriza gre v dobri smeri in rovaš tisočev evrov, ki so jih ponajveč iz političnih razlogov pridržali v mestu

Gorica je menda tisto mesto v Italiji, kjer se je po vojni najmanj zidalo in obnavljalo. Vzrok za to je treba iskati predvsem v preveliki bližini meje, ki se sedaj ni dokončno določena in pa v gospodarski krizi, ki je direktna posledica nove meje, in iz katere doslej še niso našli niti zasnove izhoda, ker prva stvar, ki prinese toliko obetanih olajšav, Tudi videmski sporazumi za obmejni promet med Jugoslavijo in Italijo doslej še niso stopili v veljavno, da bi mogli pokazati uspešno.

Popolnoma naravno je, da v mestu, ki ni popravilo niti porušeni in porokodanih hiš, vlada stanovanjska kriza, zlasti še, ker so pridržali v mestu bodisi iz političnih, bodisi iz drugih razlogov, več tisoč evrov, da se bodo sedaj zgradili tudi tisti, ki so bili pred vojno zgradjeni ali v gradnji. Gre za tisočev evrov, ki so bili pred vojno zgradjeni ali v gradnji. Gre za tisočev evrov, ki so bili pred vojno zgradjeni ali v gradnji.

## Strah ima velika - ušesa

### Slovenski pregovori pravi, da ima strah velike oči, Torkova zla Voce libera, pa nam pove, da ima večkrat tudi velika ušesa. Njegov dopisnik namreč trdi, da je ponoci 24. t. m. slišal v Gorici streljanje iz pušk in mozarjev, ki naj bi bilo posledica borbe med jugoslovanskimi vojniki in uporniki pri Tolminu. Vsekakor vsa čast tako temočutnim ušesom, ki na razdaljo 35 km in preko gora čujejo puški streljanje.

Da bi se pa ta plod bojne fantazije zdel še lepši, so nasteli (najbrže tudi kar iz Gorice) kar 17 mrtvih upornikov in 16 ujetih vojnov. Vsekakor pa morajo biti Tolminci, ki vsega tega niso niti videli niti slišali, veliki zaspanci.

## Vprašanje žena pred parlamentom

### Zveza zaid, ki je pred tremi meseci predložila parlamentu ptesbno spomnilo, katerega je podpisalo 10 poslancev. V njej zahtevajo ureditve vseh tistih žena, ki morajo vzdrževati družino.

Na pooblaščenca on. Cavallaria, ki je prvi podpisal to spomnilo, je finančni minister Pella dal zagotovilo, da bo prišlo do vprašanja na dnevni red v parlamentu v začetku aprila. Čeprav minister Pella nima direktnih stikov s to kategorijo za pomoč na ECA, upajo vendar, žena in vidi le one, ki se obrnejo za pomoč na ECA, upajo vendar, da bo pravilno rešil tudi njihova vprašanja.

## Število volivcev v krminskem okraju

### Volivna komisija v Kriminu je končala s pregledom volivnih list za občine krminskega okraja in objavila svoje poročilo, ki je opremljeno s številom volivcev za posamezne kraje.

Iz tega poročila je razvidno, da ima krminska občina 2698 moških in 3210 ženskih volivnih upravičencev ali skupaj 5908. Občina Kopriva ima 1473 moških in 1072 ali skupaj 2545 volivnih upravičencev. Pod steverjanski ločni urad spada 300 moških in 343 žensk ali vsega 643 volivcev. Občina Dolenje v Brdih šteje 779 volivcev, od katerih je 391 moških in 388 žensk.

## Kolo čaka gospodarja

### Včeraj je 31-letna Hranica sčitja iz Ul. Giustiniani pripeljala na kvestro moško kolo, ki ga je našta zapuščenega pred gostilno Glaste. Kolo je svelele sive barve, brez stopalnika in ima pod krmilom vrezano številko 28.544.

## Izgoni na dnevnem redu

### Včeraj je goriška policija poslala z izpizonskim listom v svoj rojstni kraj 29-letnega Poletija Camilla, ki je nekaj časa predsedel v tukajšnjem zaprtju.

## IZ SVOBODNE GORIŠKE

### Razvoj kinematografij v Slovenskem Primorju

V sredini tega meseca je bila v Ajdovščini konferenca upravnikov kinov v Slovenskem Primorju. Na to konferenco so povabili tudi zastopnike krajevnih ljudskih odborov, ki vodijo kinematografe. Po vsaki deželi je 16 kinov, od katerih je eni v Vipavi bi v pričetku leta med najboljšimi v Sloveniji. Tudi največ zaslug upravnika, ki je znan s pomočjo množičnih organizacij vzbuditi zanimanje za kino ne samo v vipavskem kraju, ampak tudi v bližnjih vaseh. Tudi kino v Tolminu spada med najbolj urejene in najbolj vodene v Slovenskem Primorju.

## Olajšan obmejni promet

Po čustvi pojanjanju med jugoslovanskimi in italijanskimi oblastmi je prišlo sedaj do sporazuma, po katerem bodo od 10. aprila dalje dovolili obmejni promet manjšega obsega na državni meji. Ta promet bo dovoljen samo ob delavniških od jutraj pa do sončnega zahoda in na tistih prehodih, ki jih bo določila mešana komisija. Večje podrobnosti za enkrat še niso znane.

## Podajšanje začasnih soierskih izkaznic

Goriška prektorata odvesca vse zainteresirane, da z današnjim dnem 31. marca prenehata s svojim delom policijski urad za splošno revizijo soierskih izkaznic, ki je posloval v Ul. Oberdan št. 20. Obenem obvesča, da je veljavnost začasnih soierskih izkaznic, ki jih je izdal omenjeni policijski urad, podaljšana za dva meseca brez kakršne koli formalnosti ali pripombe.

## Izplačila socialnega skrbstva

Dravni urad za socialno skrbstvo v Gorici sporoča, da bo plačeval zapadlosti druge polovice meseca marca pri okencih urada za brezposelnost v Ul. Mazzini št. 4. Za ta izplačila velja naslednji urnik: moški 1. aprila ob 9, ženske 2. aprila ob 9 uri.

## Splivitev nove ladje v Trizču

Včeraj jutraj ob 10 uri je bila v trziški ladjedelnici slovenska splivitev motorne ladje «Eles Leclerc», ki je bila naročena v tej ladjedelnici za argentinsko mornarico. To je prva od treh ladij, ki jih bodo v teh mesecih zgradili v Trizču za Argentino. Naslednji dve bosta nosili imeni «Lepataja» in «Le Maues».

## Slovo od Rudija v Štandrežu

Bisi urednik «Socete», ki ga je kvestura z izpizonskim listom preganjala v Jugoslavijo, je bil med goriškimi Slovenci znan in priljubljen. Znan je bil po dobro poznati v Štandrežu, kjer je prebil večino prostega časa, posebno od taktar, ko je dobil leta 1947 tukaj zapetje pred lastnim imenom, ki so tedaj bile znane na Gorici. Zato so mu v nedeljo štandrežani in drugi prijatelji privedli v gostilni pri Litanu po slovinci večer.

## KINO

VERDI 17: «Salome», I. De Carlo VITTORIA. 17: «Tragično cvetje», V. Mature. CENTRALE 17: «Car», R. Hay. MODERNO 17: «Nov program», EDEN. 17: «Nov program».

## MALI OGLASI

HISO PRILICNO, podkleteno, z vrtom in dvorištem v Sovodnjih, ugodno prodam. Ponižna na upravo Primorskega dnevnika v Gorici, Montesanto 42.

## Krojaška delavnica

izdeluje moške obleke, ženske plašče

## Babiči

### Odčitje spomenika padlemu borcu

Dne 29. marca smo s 80 učenci zveze iz Koprna na samo njim lasten način umorile tov. Babiča Jo. sipa, odločnega borca za pravice delavstva. Tov. Babič je bil že leta 1921 obsojen zaradi dogodkov v Marezigah na osem let ječe. Od tedaj je bil eden najodločnejših tovaršev v borbi za pravice naših ljudi. Ob prvih pričetkih narodno osvobodilnega pokreta, je prišel delati za partizane. Skupno s tajnikom OF odbora je zbiral hrano za tovaršice, ki so se po gozdotih borili.

## Prvomajsko tekmovanje na hrvatskih osnovnih šolah istrskega okrožja

Na tem mestu smo iznesli že večkrat, v kakšnem stanju so bila hrvatske osnovne šole po vsej Istri in na ozemlju istrskega okrožja v času Italije in posebno naša okrajna šola. Po osvoboditvi se ljudska oblast in šolski Bujšine trudi, da dvignje roven in uspehe osnovne šole. V ta namen so določili za proslavitev 1. maja posebno tekmovanje s katerim hoče vzbuditi v njih še večje veselje in voljo do učenja, dela, športa, prostovoljnega dela, smisel za snago in podobno.

## Šmarje

### Pismo zaprtim antifasištom

Objavljamo radi volje pozdravno pismo, ki so ga po posebni delegaciji poslali člani novoustanovljene kmečko-obdelovalne zadruge v Šmarjah pri Kopru zaprtim antifasištom v Trst, skupno z darilom njihovega priredila. Pismo je ponovno dokaz, kako naše ljudstvo občuti povezanost z vsemi, ki trpijo prganjanje samo zato, ker so dosledni v boju.

## Glem

### Delovanje naših žena

Pred dnevi so zborovale zopet naše žene. Na tem zborovanju so posegle živlino v diskusijo, v kateri so iznesle pomankljivosti, ki so se pokazale do sedaj v našem odboru. Končno so izglasovale sklepe, s katerimi so utrdile nadaljnje delovanje odbora in napravile načrt za bodoče delo. Pri tej priliki so naše žene ob splošnem prijetju nagradile tov. Jerman Milko za njeno izredno postrvolnost, ki jo je pokazala v zadnjem času.

## Grožnjan-Buje

### Slovenska otvoritev pionirskega doma

Dne 25. marca je bil ob veliki udeležbi ljudstva in šolske mladine otvorjen Pionirski dom, filod predstavniki iz okraja in pionirjev hrvatske in italijanske osnovne šole so prišli na otvoritev tudi pionirji osnovne hrvatske šole iz Sv. Ivana.

# ISTRSKI DNEVNIK

PODRUŽNICA UREDNIŠTVA PRIMORSKEGA DNEVNIKA V KOPRU - ULICA C. BATTISTI 301/a PRITL. - TEL. 70

## Utrujmo naše zadrudništvo

### Občni zbor kmetnaproze v Bertokh in njeno uspešno delovanje

Prispel sem v Bertoke in takoj opazil, da se dogaja tukaj nekaj izrednega. Ljudje se zbirajo v lepo okrašeni dvorani Prosvetnega društva «Markos».

«Kaj pa je novega?» vprašam ženo, ki sem jo srečal. «Ali ne veste, da imamo danes letni občni zbor kmetnaproze? Vstopim v dvorano in slišim glas tov. Hrovatića Stanika, ki je ravno otvoril občni zbor z geslom utrujmo naše zadrudništvo.

V dvorani je bilo gotovo 200 članov zadrude, ki so bili dobro razporejeni in sledili napeto predsedništvu vinu izjavljanju. Tov. Hrovatić je po uvodnih pozdravnih besedah podal poročilo poslovnega odbora in med drugim dejal: «Naša zadruga smo ustanovili v težkih trenutkih svojih in osnovala tudi oddelke za pospeševanje živinoreje.

Po navediti šest številnih podatkov je tov. Hrovatić skromno pripomnil, da je zadruga v Bertokh sicer šele v razvoju, da pa je vseeno storila že toliko, da se je življenjska raven domačega prebivalstva precej dvignila in izboljšala. Članom je zagotovil, da se bo zadruga v bodočem poslovnem letu še bolj zavzemala za svoje člane in da je upravni odbor že sedaj predvidel za leto 1949 delovni program, ki ga hoče na vsak način izvesti.

V glavnem so točke tega programa naslednje: Zadruga bo prevzela v obdelavo 10.000 kvadratnih metrov zemlje za rejo prašičev. V ta namen bo dokupila še 20 plemenških svinj in osnovala tudi oddelke za pospeševanje živinoreje.

Pri zajamčeni preskrbi, dalje pri obratu po vezanih cenah in proti prodaji je imela zadruga kosmatega dobička 873.951 lir.

Ker pa je zadruga odkupovala od kmetov tudi sadje in zelenjave ter je bil promet v tem pogledu zelo živahen, je dosegla nakupovanje 32

## Gažon

Telovadne priprave za prvi maj. Veliko je zanimanja med mladino naše vase za telovadne vaje za nastop prvega maja. Do sedaj vajo 23 mladink, 20 mladincev in 60 pionirjev. Mladinci imajo svojega voditelja, prav tako mladinke. Obata s obiskovalca letaj v Koprju. Mladinci in mladinke vadijo skoro vsak večer in jim že kar dobro gre. Pionirji pa vsak dan po eno uro.

V nedeljo smo imeli tudi nabiravno akcijo. Nabrali smo en sto krompirja, večjo količino moke in precej jaje.



GOJENCI GOSPODARSKE SOLE V SKOJANU PRI PRAKTIČNEM DELU

## Šmarje

### Pismo zaprtim antifasištom

Objavljamo radi volje pozdravno pismo, ki so ga po posebni delegaciji poslali člani novoustanovljene kmečko-obdelovalne zadruge v Šmarjah pri Kopru zaprtim antifasištom v Trst, skupno z darilom njihovega priredila. Pismo je ponovno dokaz, kako naše ljudstvo občuti povezanost z vsemi, ki trpijo prganjanje samo zato, ker so dosledni v boju.

## Marezige

### Koncert pevskega zbora «Starvo Skamperle» iz Sv. Ivana pri Trstu

Pretekli nedeljni smo imeli v naših vaseh velik kulturni praznik. Obiskal nas je svetovanski pevski zbor «Starvo Skamperle» ter nam privedel zares lep pevski koncert. Na sporedu je imel razne slovenske, ruske in srbske narodne ter partizanske pesmi. Slišali pa smo tudi nekaj pevskih solo točk, ki so jih predvajali tov. Rožica Kožem in Aleksander Zerjal, katere je spremljala na harmoniko tov. Romanca Zajec.

## Buje

### Živahno delovanje našega kulturnega polja

V okviru prvomajskega tekmovanja so vse vase bujskega okraja napovedale tudi več kulturnih predstav. Tako so bile prve predstave dne 19. in 20. marca v Marezigi, kjer je gostovala diletantska skupina iz Kastela, v Babičih je bila na gostovanju hrvatska diletantka skupina iz Buje, dne 20. marca je gostovala hrvatska skupina iz Buje v Kučibregu, v Medeziji (Savudrija) pa skupina iz Mmetov in Brčanjanje.

## Utrujmo naše zadrudništvo

### Občni zbor kmetnaproze v Bertokh in njeno uspešno delovanje

Prispel sem v Bertoke in takoj opazil, da se dogaja tukaj nekaj izrednega. Ljudje se zbirajo v lepo okrašeni dvorani Prosvetnega društva «Markos».

«Kaj pa je novega?» vprašam ženo, ki sem jo srečal. «Ali ne veste, da imamo danes letni občni zbor kmetnaproze? Vstopim v dvorano in slišim glas tov. Hrovatića Stanika, ki je ravno otvoril občni zbor z geslom utrujmo naše zadrudništvo.

V dvorani je bilo gotovo 200 članov zadrude, ki so bili dobro razporejeni in sledili napeto predsedništvu vinu izjavljanju. Tov. Hrovatić je po uvodnih pozdravnih besedah podal poročilo poslovnega odbora in med drugim dejal: «Naša zadruga smo ustanovili v težkih trenutkih svojih in osnovala tudi oddelke za pospeševanje živinoreje.

Po navediti šest številnih podatkov je tov. Hrovatić skromno pripomnil, da je zadruga v Bertokh sicer šele v razvoju, da pa je vseeno storila že toliko, da se je življenjska raven domačega prebivalstva precej dvignila in izboljšala. Članom je zagotovil, da se bo zadruga v bodočem poslovnem letu še bolj zavzemala za svoje člane in da je upravni odbor že sedaj predvidel za leto 1949 delovni program, ki ga hoče na vsak način izvesti.

V glavnem so točke tega programa naslednje: Zadruga bo prevzela v obdelavo 10.000 kvadratnih metrov zemlje za rejo prašičev. V ta namen bo dokupila še 20 plemenških svinj in osnovala tudi oddelke za pospeševanje živinoreje.

Pri zajamčeni preskrbi, dalje pri obratu po vezanih cenah in proti prodaji je imela zadruga kosmatega dobička 873.951 lir.

Ker pa je zadruga odkupovala od kmetov tudi sadje in zelenjave ter je bil promet v tem pogledu zelo živahen, je dosegla nakupovanje 32

## Šmarje

### Pismo zaprtim antifasištom

Objavljamo radi volje pozdravno pismo, ki so ga po posebni delegaciji poslali člani novoustanovljene kmečko-obdelovalne zadruge v Šmarjah pri Kopru zaprtim antifasištom v Trst, skupno z darilom njihovega priredila. Pismo je ponovno dokaz, kako naše ljudstvo občuti povezanost z vsemi, ki trpijo prganjanje samo zato, ker so dosledni v boju.

## Marezige

### Koncert pevskega zbora «Starvo Skamperle» iz Sv. Ivana pri Trstu

Pretekli nedeljni smo imeli v naših vaseh velik kulturni praznik. Obiskal nas je svetovanski pevski zbor «Starvo Skamperle» ter nam privedel zares lep pevski koncert. Na sporedu je imel razne slovenske, ruske in srbske narodne ter partizanske pesmi. Slišali pa smo tudi nekaj pevskih solo točk, ki so jih predvajali tov. Rožica Kožem in Aleksander Zerjal, katere je spremljala na harmoniko tov. Romanca Zajec.

## Buje

### Živahno delovanje našega kulturnega polja

V okviru prvomajskega tekmovanja so vse vase bujskega okraja napovedale tudi več kulturnih predstav. Tako so bile prve predstave dne 19. in 20. marca v Marezigi, kjer je gostovala diletantska skupina iz Kastela, v Babičih je bila na gostovanju hrvatska diletantka skupina iz Buje, dne 20. marca je gostovala hrvatska skupina iz Buje v Kučibregu, v Medeziji (Savudrija) pa skupina iz Mmetov in Brčanjanje.

